

В диссертационный совет Д 170.003.03 Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия правосудия»

## О Т З Ы В

**Заместителя Губернатора Мурманской области, кандидата юридических наук Векшина Анатолия Андреевича на автореферат диссертации Вечкановой Натальи Валерьевны «КОНСТИТУЦИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ЛИЧНЫХ ПРАВ И СВОБОД В СТРАНАХ СНГ», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 — конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.**

Представленный автореферат диссертации Вечкановой Н.В. в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам данного типа в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Автореферат состоит из двух частей. В первой части дается общая характеристика работы (обоснована актуальность темы, доказано соответствие исследования паспорту специальности 12.00.02, проанализирована степень научной разработанности проблемы, определены объект и предмет диссертационного исследования, выдвинута основная гипотеза исследования, обоснованы цель и задачи работы, подробно и аргументированно изложены положения, выносимые на защиту, раскрыта теоретическая значимость исследования).

Отдельно характеризуются практическая значимость, обоснованность и достоверность исследования. Автор провел научно-исследовательскую работу по заявленной теме диссертации: изданы 14 публикаций (общим объемом 7,47 п.л.), результаты и основные положения диссертации были изложены соискателем в докладах и выступлениях на более чем десяти научных и научно-практических международных и всероссийских конференциях.

Во второй части автореферата излагается основное содержание диссертационной работы, состоящей из введения, двух глав, объединяющих семь параграфов, заключения,

библиографии и приложений.

В целом автор корректно проблематизировал тему, выделив ряд характерных для нее основополагающих аспектов. Освоив значительный объем историко-правовых и нормативно-правовых источников, Н.В. Вечканова структурировала изложение материала, выработав логику, позволившую ей последовательно осветить основные аспекты темы. Стоит позитивно оценить и стремление диссертанта выработать унифицированный подход к закреплению прав и свобод человека в конституциях стран СНГ для успешного становления современных правовых государств постсоветского пространства, развития гуманитарного сотрудничества между ними.

Работа демонстрирует и заинтересованность в изучении темы, и высокую профессиональную подготовку автора. В целом диссертант успешно справился с поставленными в исследовании целями и задачами, показав высокий профессиональный уровень теоретико-методологической подготовки.

Особо следует отметить, что большое значение диссертационное исследование приобретает вследствие того, что работа написана в сравнительном плане: автор не просто анализирует законодательство стран СНГ, а сравнивает его с нормами права Европейского Союза и других государств, что позволяет ей показать как достоинства, так и недостатки данных актов. Эта черта представленной работы дает возможность использовать ее выводы для совершенствования законодательства и правоприменительной деятельности в области судебной защиты личных прав и свобод человека в странах СНГ.

В частности, сказанное относится к заключению Вечкановой Н.В. о преимуществах создания Суда СНГ по правам и свободам человека, деятельность которого должна быть направлена на оценку соблюдения Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека 1995 года.

Представленная диссертация характеризуется тщательным анализом 54 нормативных документов стран СНГ в области личных прав и свобод человека; 164 материалов судебной практики, в т.ч. решений и правовых позиций ЕСПЧ, конституционных судов стран СНГ, решений судов общей юрисдикции о защите личных прав и свобод человека, вынесенных в период с 1998 по 2013 г.; результатами анализа официальных статистических данных конституционных судов стран СНГ и ЕСПЧ по

количеству рассмотренных нарушений личных прав и свобод человека в период с 1998 по 2013 г.

Работу отличает особый авторский стиль изложения, логичность и научная обоснованность выводов.

С учетом вышеизложенного можно дать высокую оценку научной работе Вечкановой Н.В., выделив ее чрезвычайную актуальность для современных процессов глобализации, сближения экономических, правовых и социокультурных пространств стран постсоветского пространства. Отдельную ценность имеют практические предложения в области конституционного регулирования и судебной защиты личных прав и свобод человека, очевиден творческий и индивидуальный авторский подход к исследованию.

Сказанное выше дает все основания утверждать, что диссертант Вечканова Наталья Валерьевна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата юридических наук.

Векшин Анатолий Андреевич  
183006, Мурманск, пр. Ленина, д. 75. Тел. 486-203, [vekshin@gov-murman.ru](mailto:vekshin@gov-murman.ru)  
Правительство Мурманской области, заместитель Губернатора Мурманской области

**Заместитель Губернатора  
Мурманской области,  
кандидат юридических наук**

**А.А. Векшин**

*19.09.14*  
*Подпись Векшина А.А. удостоверяю.*



*М. А. Имяев*